讲述我的育人故事



贵州教育報

2025年7月9日 星期三 责任编辑/黄盈莹 视觉编辑/龚茜 周亚莉 校检/曾勇

西藏职业技术学院教师黄泽彬-

以信仰之光点亮青春梦想

本据记者 王军 通讯品 张艾莉

"思政课绝非空洞说教, 而是以脚步丈量信仰、用生命体悟真理 的壮阔征途;班主任亦非单向的管理者,而是 一个个鲜活青春故事的见证者、参与者,更是梦想 的守护者与点燃者。"这是黄泽彬十四年高原育人实践 最深切的体悟。

近日,由教育部教师司主办、贵州省教育厅承办、贵州大学协办的"讲述我的育人故事"全国第五片区展示活动(贵州站)在贵州大学西校区溪山剧场举行。西藏职业技术学院思政教师黄泽彬分享了自己扎根西藏职业教育思政工作一线十四载春秋的育人故事。

黄泽彬说,执教以来,她始终牢记"为党育人、为国育才"的初心使命,聚焦稳定、发展、生态、强边"四件大事",聚力"四个创建",坚定不移地将铸牢中华民族共同体意识作为教育教学工作的生命线和根本主线,贯穿教书育人全过程、各环节,用实际行动为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,构筑中华民族共有精神家园贡献了智慧和力量,在雪域高原谱写了一曲壮美的育人诗篇。



2 —

用心灵烛光点燃梦想星河



让信仰种子在高原泥土里生根发芽

黄泽彬,女,汉族,中共党员,现任西藏职业技术学院马克思主义学院思政教师,担任《中华民族共同体概论》课程组组长、"石榴籽心灵驿站"名班主任工作室负责人,拥有汉语言文学(文秘)与公共管理双学科背景。

投身教育事业十四载,黄泽彬始终坚守在学生思想政治教育工作一线。她充分发挥交叉学科优势,擅长将中华优秀传统文化精髓与现代公共治理理念有机融入思政教学,以"理论教育+实践教学"为载体,打造"行走的思政课",构建"有温度、有深度、有高度"的高职院校思政教育模式,以文化人、以德育人,努力成为青年学生的知心朋友和人生导师。

凭借扎实的工作和突出的贡献,黄泽彬先后荣获"优秀共产党员"、"优秀政治辅导员"、"优秀党务工作者"、"民族团结模范个人"等荣誉称号,并于2024年被评为"全区大中小学校铸牢中华民族共同体意识示范个人"。

黄泽彬深知,在雪域高原播撒信仰的种子,不仅需要理论的深度,更需要实践的厚度和情感的浓度。她始终坚守思政课堂主阵地,以提升思政课的"思想性、理论性"为灵魂,以增强"亲和力、针

对性"为两翼,教学团队创造性提出并实践了"行走的思政课"育人模式,将冰冷的理论文字转化为滚烫的心灵体悟,让信仰在祖国的山河间、在历史的细节里、在人民的奋斗中生动展现。

触摸战争痕,铭记和平重。在 勒布沟对印自卫反击战前线指挥部 遗址的断壁残垣前,黄泽彬引导学 生们轻轻拂去岁月尘埃,凝视那些 历史印记。学生深情感悟:"这里的 每一道痕迹,都曾是滚烫的弹雨留 下的伤口。我们今天的和平阳光, 是无数革命前辈用血肉之躯换来 的!"无声的遗址成为最深刻的教科 书,红色记忆在此处深植于年轻一 代的心灵沃士。

巡边悟主权,青春守国门。在 "家是玉麦,国是中国"的动人故事 发生地,教学团队组织学生踏上玉 麦乡的巡边路。青年学子们亲手触 摸神圣界碑,感受它的神圣与庄 严。抽象的"国家主权""领土完 整"概念,在那一刻具象为脚下坚 实的土地、眼前蜿蜒的国境线和胸 中奔涌的热血。"有国才有家,没有 国境的安宁,就没有万家的平安" 的朴素道理,伴随着高原的清风, 深深烙印进青春的集体记忆。

融入新西藏, 共建绿家园。在 谭冠三纪念园, 黄泽彬带领青年学 子追忆老一辈革命家"长期建藏、 边疆为家"的崇高精神,让学生们 在参观学习中更加深刻领悟"老西 藏精神";在拉萨南北山国土绿化老 西藏精神实践基地,来自不同民族 的字生顷看局原烈日,开肩挥锹铲 土、提桶浇水, 汗水浸透衣衫, 浇 灌出"绿水青山就是金山银山"的 坚定生态信仰。身体力行的劳动实 践, 让"民族团结一家亲"的共同 体意识, 转化为"泥土芬芳中的协 作欢笑"和共同的生态成就感。她 用实际行动展现了思政课应有的理 想状态——以脚步丈量信仰的深 度, 让理论的种子在高原沃土上扎 根、开花、结果。

担任22级建筑技术(1)班班主任,对黄泽彬而言,是责任,更是托付。48名学生,如同48颗等待被拭去 尘埃、绽放光芒的星辰。她践行"一个都不能少""每个人都能闪光"的育人理念,像母亲、如姐姐、似朋友般,用

化"孤独候鸟"为"班级雄鹰"。体育特长生冯璐,曾因学业的迷茫和对建筑专业的陌生感,不愿意与人交流,像一只落单的候鸟。黄泽彬敏锐地捕捉到她的孤独和体育天赋,鼓励她重拾信心,为班级荣誉而战。在校运会上,冯璐全力一跃,打破了学校尘封多年的三级跳远纪录。当她站在领奖台,全班同学冲

上前去,高呼着"扎西德勒!"用最

尊重、理解、包容和智慧,悉心守护着

每一颗青春心灵成长绽放。

热烈、最真挚的怀抱将她拥入班级大家庭的中央。那一刻,冯璐从"孤独候鸟"成功蜕变为同学们心中的"班级雄鹰"。

此外,黄泽彬巧妙地将冯璐赛场上的拼搏精神,引向学业与职业航道。在她的精心指导下,冯璐征战西藏自治区职业规划大赛,一路披荆斩棘,勇夺铜奖。"黄老师让我相信,我们高职女生,同样能在建筑天地间自由翱翔!"站在领奖台上,冯璐目光坚定地宣告。这自信的光芒,正是黄泽彬以爱与智慧点燃的希望之火。此后,该同学连续两年荣膺校级"三好学生",更摘得教育部"国家奖学金",以丰硕的成果印证了破茧成蝶的蜕变。

引"学困少年"启"奋进航程"。王

同学曾是个沉迷网络游戏的男孩。黄泽彬通过细心观察,发现其为了健身,每天要吃很多鸡蛋补充蛋白质。她便在查寝时,常常将热乎乎的煮鸡蛋"不经意"地塞给学生,用这种默默无声的方式传递关怀。"老师看见了我!"这份细小的、被尊重的温暖,激发了王同学的学习信心。日积月累,被点燃的内驱力释放出巨大能量,在专升本考试中,王同学英语以119分的优异成绩,成功被西藏大学录取。一枚鸡蛋的温度,最终孵化出一个青春的蜕变。

铸情感纽带,塑集体荣光。为构 建"家"一般的班集体,黄泽彬精心设 计了丰富的情感纽带。独具匠心的集 体生日会,让远离亲人的学子们感受 到家的温馨;"班级十大感动人物' 颁奖礼,以身边榜样传递凡人善举 的力量;组织班级同学赴南山公园 开展捡拾垃圾、保护生态公益服务, 这份坚持和热情甚至吸引了主流媒 体的关注和报道。当学生们在荧幕 上看到自己用双手扮靓南山的剪 影,内心的价值感和奉献的自豪感 正向引导,最终汇聚成强大的集体 凝聚力。班级连续两年获得校级"优 秀班集体"称号;2024年,22级建筑 技术(1)班被授予"全区民族团结进 步示范集体"称号,这一份份沉甸甸 的荣誉,是对黄泽彬班主任工作最温 暖的馈赠和最高的肯定。

3 -

以实践铸牢共同体信念

作为学院习近平新时代中国特色社会主义思想学习与研究社团的指导教师,黄泽彬将社团打造成为传播党的创新理论、深化民族团结、培育时代新人的坚强堡垒。

深化理论武装,筑牢思想根基。她精心组织主题鲜明的读书会、学习研讨会,带领社团成员逐字逐句研读经典著作、重要讲话精

神,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识",坚定"四个自信",做到"两个维护"。设立"读一本红色经典"和"主题学习日记",鼓励青年学子笔耕不辍,用文字记录学习心得、抒发爱国情怀,将抽象的理论化为内在的认同。

创新互助机制,促进交往交流交融。创设"多民族结对互助学习生活

共同体"机制成为社团亮点。她根据学生学习基础、生活习惯、兴趣爱好等,精心安排汉、藏、回、珞巴、门巴等多民族成员自由结对,实现学习上的共进、生活上的互援、文化上的共赏。社团日常洋溢着欢歌笑语与真诚互助,"像石榴籽一样紧紧相抱"不是一句口号,而是大家的行动自觉和温暖现实。

4

汗水浇灌的"高原丰收季"

十四年春风化雨的辛勤耕耘, 黄泽

十四载高原岁月的无悔坚守,



们在

起

开展读

2023年12月, 黄泽彬 (右三) 带领班级同学参加职业生涯规划大赛。



彬用心血浇灌的格桑花,已在雪域 高原结出了累累硕果。那些闪烁着 青春光芒的成长足迹,就是对她育 人成效最生动的诠释。 学业发展硕果盈枝。所负责的 22级建筑技术(1)班,48名同学 奋发向上,学习氛围浓厚。48人

学业发展硕果盈枝。所负责的 22级建筑技术(1)班,48名同学 奋发向上,学习氛围浓厚。48人 中,多达27人报考专升本,经过 努力,其中10名同学成功升入本科 院校继续深造,升学比例在学校名 列前茅。目前,已实现全就业。

心灵家园温暖可依。在黄泽彬 推动和指导下建立的"石榴籽心灵 驿站",已成为学院学子心灵慰藉 的重要港湾。黄泽彬与同事们长期 投入其中,成功帮助许多面临学业 压力、情感困扰、职业迷惘、人际 摩擦的学生走出困境,重拾阳光心 态。

扎根边疆誓言铮铮。最宝贵的"勋章",莫过于学生们的理想选择。在毕业典礼上,藏族学生措赤将洁白的哈达深情地披在黄泽彬肩上,动情地说:"老师,我要回到日喀则,用学到的知识和双手建设我美丽的家乡!让家乡变得越来越好!"这一句掷地有声的"扎根西藏、建设家乡"的青春誓言,正是黄泽彬十四载矢志不渝育人的核心追求。